



佛光榮根

跟人相處，眼看耳聽，隨時要懂得情況，明白該說什麼、該做什麼，表現都很聰明靈巧，自然受人歡迎。

雪梨

人間福報

南天寺 Nan Tien Temple (IBAA)

Buddhist Centre 180 Berkeley Road Berkeley NSW 2506

電話：61(2)4272 0600 傳真：61(2)4272 0601

E-mail: nantien@fgs.org.au 網址: http://www.nantien.org.au

星雲說偈

現成西來意

文／星雲大師

一樹春風有兩般，南枝向暖北枝寒；
現成一段西來意，一片西飛一片東。
——宋·蘇東坡

這一首偈語是說佛印禪師、蘇東坡、秦少游三人之間的一段公案典故。

有一天，秦少游和蘇東坡一起吃飯，發現桌上有一隻蝨子緩緩爬動，蘇東坡說：「人的身上實在髒，你看，身上的垢穢都變成蝨子。」秦少游聽了，就回答：「蝨子哪裡是人身上的垢穢變成的，是棉絮變成的呀！」

一個說是垢穢生出來的，一個說是棉絮生出來的，因此僵持不下，互起爭執。最後兩個人決定去問佛印禪師，請他做個決斷。

蘇東坡先找到佛印禪師，一再拜託：「禪師！禪師！務必幫我的忙，你要說蝨子是垢穢變的，可別讓我輸給秦少游哇！」佛印禪師含笑點頭：「好的！好的！」

蘇東坡前腳剛走，秦少游就來了，也跟佛印禪師說：「禪師！你一定要幫我，說蝨子是棉絮變的，這樣我才能贏蘇東坡。」佛印禪師也連連頷首：「好的！好的！」

兩個人都相信佛印禪師會幫助自己，以為已經勝券在握。

第二天，當著兩人的面，佛印禪師一語化解了爭執：「說到蝨子，牠的頭部是垢穢變的，身體是棉絮變的。」蘇東坡和秦少游一怔，不約而同佩服佛印禪師的智慧，不偏不倚地解決了兩人的紛爭，巧妙得很。

這一首偈語就是化解爭執的妙方，你看一樹春風有兩般，南面的樹枝向暖，北邊的樹枝向寒，可都是一樹兩枝，現成的一段西來意，何必分高下？蝨子算什麼？正如佛印禪師勸蘇東坡和秦少游：一片西飛一片東，兩個人都不必爭了！

星雲大師 獲韓威德大學榮譽博士

【人間社記者蕭惠珠高雄報導】韓國威德大學校長金正基，日前頒發哲學榮譽博士學位予佛光山開山星雲大師，表彰大師開創佛光山、成立國際佛光會，全球弘傳佛法，培養佛教人才和促進文化交流，貢獻卓著。

這是大師一生中第十五個榮譽博士學位。大師也期許佛光系統大學和威德大學能攜手合作，弘法利生，深耕教育，共同為世界祈福。

頒贈儀式在台灣佛光山如來殿舉行，佛光山數千僧信及訪客湧進會場觀禮，當星雲大師穿著博士服出席，從金正基手中接過榮譽博士學位證書，全場掌聲不斷，恭賀大師榮獲生平第十五個榮譽博士學位。

金正基指出，威德大學和佛光山結緣於二〇〇八年，更在二〇一〇年和佛光、南華、西來大學締結姊妹校，啟動交換學生和學術交流。希望藉由頒贈榮譽學位，鞏固雙方友誼，為師生、研究交流創造美好契機。

中韓交流 深耕教育

星雲大師於會中感謝威德大學「錦上添花」，頒給他生命中第十五個榮譽博士學位。他也肯定國際、校際、人際交流的重要，認為只有多方往來，才能促成世界和平。

大師細數中韓佛教交流密切的悠久歷史：韓國佛教祖師元曉法師和慈藏法師，都曾到中國學習佛法；地藏菩薩聖地安徽九華山，更傳說是韓國王子金喬覺跨海來中國求法所建的道場；而大師也多次訪問韓國，對該國

佛教界知之甚詳。

「韓國叢林眾多，規模莊嚴盛大，最著名的是分別擁有佛、法、僧三寶的三大叢林：珍藏佛陀金襴袈裟的通度寺、擁有珍貴大藏經木刻版的海印寺、曾出過16位國師的松廣寺。」大師並舉出韓國佛教界的一則趣譚：某日三大叢林法師相聚，各自吹噓寺院之偉大，其中通度寺住眾最多，到地窖取用足夠的泡菜需乘船；海印寺建築最高，在頂樓大解，三分鐘後才聽得到排遺落地聲；松廣寺空間最大，出過胸懷法界、心包太虛的十六位國師，當然寬廣如三千大千世界。

威德具足 中興佛教

故事講完後，大師隨即話鋒一轉，說：「威德，即是權威與德行，祝福威德大學一如其名，成就超越通度、海印、松廣三寺，在韓國成為中興佛教的力量。」

接著，星雲大師以「仁心仁德」一筆字墨寶、《人間佛教叢書》和金正基結緣；金正基也回贈印有「威德大學」標誌的筆和名片夾等紀念品。

威德大學乃韓國真覺宗於一九九六年創辦的綜合大學。真覺宗在韓國佛教界，素以推展現代化、生活化、大眾化的生活佛教而聞名，著力提倡教育，傳播佛教文化。

「世界化、鄉土化、資訊化」是威德大學的辦學宗旨，校齡雖僅十八年，卻已躍升為韓國的新生代中堅學府。校內設有佛教研究所。



星雲大師(右)致贈一筆字「仁心仁德」予韓國威德大學校長金正基。圖/人間社記者慧廷

生命書寫

暖暗角

文／王志揚
圖／如地

寫書法時，我對「暖暗角」這三個字特別有感覺。尤其當我到監獄上課，看到受刑人那種孤獨、落寞的眼神，深深感受到，在幽暗的角落，只要有一盞微微的燈光，就能照亮死角，重燃希望。

誰不願意自己的生命充滿著光明和希望？誰會喜歡躲在陰暗的角落？但是，現實生活中常常有許多的無奈，不是我們的期待，卻又無法避免。因此，暗角裡，其實隱藏著生命中許多的悲歌。

提起「暗角」，以我的家庭型態也是社會的一個暗角。父母親在環保局工作，父親是垃圾車的清潔隊員，鎖日與垃圾為伍；母親負責掃街道，退休前轉任抽肥的工作。這些都是社會最低層、收入也最微薄的工作。

我們家算是窮人家，收入僅能糊口。但奇怪的是，每次乞丐來乞討，一定會來我家，不管家裡的米缸是否見底，母親一定會想辦法給他們一些食物。有時候，我會納悶地問：「媽，我們家也不是很有錢，為什麼乞丐都要來我們家？」母親回答：「因為我們願意給啊！」

能給予的並不一定是錢；有錢人並不一定願意給。

提起「暗角」，我也曾經是「暗角」裡的



孩子。從小就調皮搗蛋，不愛念書的我，逃學、打架、賭博、偷錢，樣樣都會，村子裡的孩子們做壞事都由我帶頭，每次都被鄰居告狀。但是，因為父母的包容接納，老師的溫暖鼓勵，讓我的領袖風格，從做「壞事」轉為發展自我潛能。

父母的身教，深深影響著我，以至於今日的我，雖然經濟並不寬裕，但只要有機會，我都願意給。

給，不一定非得給金錢，一幅書法、一句鼓勵的話、一個善緣的連結……，任何，可以令人感動的，都可以成為溫暖「暗角」的那一盞燭光。

芽是重生、葉是期待、苞是希望、花是收穫、果是分享，枯是生命。

我努力的在培養一雙給人溫暖的手。我希望能夠為別人的及時雨。



圖／妙顯

分類財富

惜福的人生

文／子滿

「惜福，是人生最大的財富。」這是家喻戶曉的世界法國麵包冠軍吳寶春，在揚名立萬後真誠的感言。

吳寶春的家境貧困，十二歲時父親過世，八個孩子，靠著母親做盡各種苦工撫養。母親說：「我們雖窮，但我們不欠人。」

吳寶春在接受陳文茜訪問時，特別感念母親堅毅的身教。他說十五歲時屏東同鄉帶著他到台北麵包店當學徒，同鄉不到三天，吃不了苦跑了！當時身高僅一三八公分，矮到得放個桶子站上去才能捏麵包的他，記住母親的話：「人生得靠自己一步一步好好苦幹」，他含著淚熬下來了。

出身貧窮對吳寶春反而成了禮物，二十年麵包學徒生涯，他遇過貴人拉他一把，也碰過很無情老闆：「這人很忠心，不用給他年終獎金，他不過是一條狗。」吳寶春當然很傷心，但他未立即離去，等到麵包店業績至高峰時才走。他說：「人生不是靠運氣用事，他要用實力證明自己的價值。」

是的！吳寶春今天的成功，是靠實力，不是靠運氣，他把順、逆境都當成營養福分：曾傷害他的老闆，教導了他今日疼惜員工；而幫助過他的人，他感恩回報，現在麵包店每年提撥福利金惠及員工。他說：「人貧窮的往往不是他的口袋，而是內心。」

吳寶春感恩惜福，讓他的人生有著數不盡的財富。



參禪參禪

天上天下尊上尊

文與圖／尤俠

佛教強調眾生平等
為何世尊出生時卻說：
天上天下唯我獨為尊？

下文接著說：三界皆苦
吾當安之」是佛所發的
大誓願與大承擔。

你可知天上天下
另有尊上尊

還有比佛更尊貴？

佛視一切有情為父母、未來佛
眾生不就是尊上尊？
請問天上天下的尊上尊
現在何處啊！

